

## **Исторический аспект стратегий транснациональных корпораций в нефтегазовом комплексе России**

**Ромодин Кирилл Михайлович**

аспирант

Российский институт стратегических исследований, Москва, Россия

E-mail: romodinkm@mail.ru

За последние пятьдесят лет транснациональные корпорации, превратились в ведущих участников мировой экономики. В публикуемых ежегодно «Докладах о мировых инвестициях» (Конференции Организации Объединённых Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), отмечается возрастающая роль транснациональных корпораций в экономике всех стран мира. В десятку крупнейших транснациональных корпораций не финансового сектора по величине зарубежных активов входят четыре транснациональные корпорации действующие в нефтегазовом секторе, это: Royal Dutch Shell, British Petroleum, ExxonMobil, Total FinaElf [7].

Вопрос влияния иностранного капитала на развитие экономики исследовался в разные времена. Первые систематические попытки исследований предпринимались на рубеже XIX –XX века [2,3]. В рамках Российской академии наук, была создана Комиссия по изучению естественных производительных сил России, исследовался вопрос о структуре и формах участия иностранного капитала в экономике России [3]. Заинтересованность в оценке деятельности иностранного капитала уже в самом начале своего правления проявляло руководство СССР. Имелись различные точки зрения на влияние иностранного капитала на экономику страны: от полностью негативной до объективного взгляда на ситуацию [1,5].

На данный момент иностранный капитал в экономике России, начинает играть существенную роль. По данным Федеральной службы государственной статистики России, иностранные инвестиции в экономику России за последние годы имеют тенденцию стабильного роста [6]. С указанной тенденцией присутствует усиливающаяся зависимость страны от конъюнктуры на мировых рынках энергоносителей (газ, нефть, уголь).

Транснациональные корпорации действующие в нефтегазовом секторе имеют давнюю историю взаимоотношений с Россией. Сами по себе транснациональные корпорации действующие в данном секторе экономики, имеют длительную историю развития. Существует ряд объективных факторов действующих в отрасли, а именно, бизнес в очень высокой степени привязан к месторождению нефти или газа. В своих планах транснациональные корпорации учитывают ситуацию в России.

Эволюция стратегий транснациональных корпораций действующих в нефтегазовом секторе российской экономики, может быть разделена на несколько этапов. Условно можно выделить следующие этапы: этап до 1917 года, этап периода НЭПа, этап начала экспорта советской нефти за рубеж и оказания технической помощи СССР развивающимся странам, этап после распада СССР.

При рассмотрении этапа до 1917 года необходимо отметить, что транснациональные корпорации в этот период находились в начальной стадии своего развития. Однако их деятельность уже имела планетарный характер. В этот период интересы в России имела Royal Dutch Shell, имевшая в разработке несколько месторождений и осуществлявшая сбыт нефтепродуктов в России и за рубежом [2]. Стратегия Royal Dutch Shell на тот момент была в увеличении добычи и расширении рынков сбыта. Добыча в России выступала одним из существенных активов. Другая транснациональная корпорация действовавшая на тот момент времени Standard Oil Trust, рассматривала российские нефтепродукты, как конкурентов на рынке Европы. В то время Standard Oil Trust имел основную добычу на территории США. Стратегия Standard Oil Trust в тот момент была реализована в ценовой конкуренции.

После событий произошедших в 1917 году в России и последовавшей национализации. Транснациональные корпорации пересмотрели свою стратегию

поведения в России. Понесшая убытки Royal Dutch Shell пыталась вернуть свои потери, попытавшись осуществить в начале бойкот нефтепродуктов из СССР. При этом событии произошло изменение стратегии Standard Oil Trust по отношению к России. Представителей новой России допустили, на предприятия треста, инженеры Standard Oil Trust помогали реконструировать советскую нефтяную промышленность [4]. Наряду с этим фактом произошло ещё включение советской нефти в сбытовую сеть Standard Oil Trust.

Этап начала экспорта советской нефти за рубеж и оказания технической помощи развивающимся странам начался после второй мировой войны. Одновременно начался беспрецедентный рост мировой экономики. Советский союз осуществлял добычу нефти и газа на своей территории самостоятельно, однако деятельность по добыче нефти и газа была связана в том числе с усиливающейся взаимозависимостью СССР и транснациональных корпорации. В своих планах транснациональные корпорации были должны учитывать объемы добычи нефти и газа в СССР. Для СССР нефть и газ становятся важными источниками получения валюты. В этот период транснациональным корпорациям было важно учитывать деятельность СССР по развитию нефте-газодобычи в развивающихся странах. Усиливался взаимный экономический интерес между СССР и транснациональными корпорациями с одновременным ростом социальных и политических противоречий между СССР и Западом.

После распада СССР в экономике России наступил период социальных и экономических преобразований. Указанные преобразования в свою очередь оказали существенное влияние на изменение стратегий транснациональных корпорации. В первые за долгое время транснациональные корпорации получили доступ к разработке месторождений нефти и газа на территории России. Транснациональные корпорации Royal Dutch Shell [8], British Petroleum [9], ExxonMobil [10], Total FinaElf [11], воспользовались появившейся возможностью. Месторождения на территории России рассматриваются указанными транснациональными корпорациями, как элемент глобальных производственно-сбытовых цепочек. В плане производства, добычи, транспортировки, исследования и сбыта Россия занимает важное место в планах транснациональных корпораций.

### **Литература**

1. Бовыкин В.И. Формирование финансового капитала в России конец XIX века -1908 г. М., 1984.
2. Зив В.С. Иностранные капиталы в русской нефтяной промышленности. Петроград., 1916.
3. Оль П.В. Иностранные капиталы в народном хозяйстве довоенной России. Ленинград., 1925.
4. Серебровский А.П. Нефтяная и газовая промышленность в Америке. М., 1925.
5. Эвентов Л.Я. Иностранный капитал в нефтяной промышленности России. М.-Л., 1925.
6. [http://www.gks.ru/free\\_doc/2006/b06\\_13/22-15.htm](http://www.gks.ru/free_doc/2006/b06_13/22-15.htm)
7. World Investment Report 2006. United Nations, New York and Geneva 2006. ([http://www.unctad.org/en/docs/wir2006\\_en.pdf](http://www.unctad.org/en/docs/wir2006_en.pdf))
8. [http://www.shell.com/static/investoren/downloads/quarterly\\_results/2006/q1/q1\\_2006\\_presentation.pdf](http://www.shell.com/static/investoren/downloads/quarterly_results/2006/q1/q1_2006_presentation.pdf)
9. [http://www.bp.com/liveassets/bp\\_internet/globalbp/STAGING/global\\_assets/downloads/B/bp\\_fourth\\_quarter\\_and\\_full\\_year\\_2006\\_results\\_presentation\\_slides.pdf](http://www.bp.com/liveassets/bp_internet/globalbp/STAGING/global_assets/downloads/B/bp_fourth_quarter_and_full_year_2006_results_presentation_slides.pdf)
10. [http://exxonmobil.com/corporate/files/corporate/sar\\_2005.pdf](http://exxonmobil.com/corporate/files/corporate/sar_2005.pdf)
11. <http://www.total.com/total-in-2005/en/index.htm>